

# EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XXXVI

**TARIFA DE SUSCRIPCIONES.**—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado).  
**TARIFA DE ANUNCIOS.**—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id.: En 1.ª plana, 3; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,75.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE  
**Decano de la Prensa diaria de esta Provincia**  
Fundador y Director, **Paco Seo de Lucena**

**TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.**—Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 30 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 20; en 4.ª, 15.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 80; en 3.ª, 60; en 4.ª, 40.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 180; en 3.ª, 120; en 4.ª, 80.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 350; en 3.ª, 250; en 4.ª, 150.—Al fd. de seis y siete se publicarán, o no, a juicio de la Dirección.  
**TARIFA DE COMUNICADOS.**—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

Núm. 16.775

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Miércoles 9 de Septiembre 1914

TALLERES: Paco Seo de Lucena, 11

## La neutralidad y Lerroux

El jefe de los radicales españoles, D. Alejandro Lerroux, ha cometido una de esas graves equivocaciones políticas de las que difícilmente se rehabilitan los hombres públicos.

Levantar bandera belicosa en una nación que precisamente a sus locuras guerreras debe la honda crisis económica que atraviesa y adoptar esa postura gallarda, si se quiere, pero de una gallardía un poco a lo D. Quijote, ante los molinos de viento, cuando el país comienza a volver en sí del sueño de epopeya que en el transcurso de muchos siglos oscureció su sentido de lo práctico, es exponerse a excitar infructuosamente las iras populares.

España no quiere la guerra; España está cansada del largo poema bélico que desarrolló incesantemente a través de la Historia y necesita descansar. Le interesa restaurar sus fuerzas, volver los ojos sobre sí misma, restañar las heridas de sus carnes y los giros que en su manto de púrpura hicieron las lanzas enemigas de cien generaciones. España anhela la paz, la paz exterior e interior, absoluta y bienhechora, que ha de reponer las energías desgastadas y ha de convertir el acero de la espada en punta de arado, roturador de la tierra.

A España la rinde el peso de sus propios gloriosos y acallando los ímpetus celtas que embravecen su sangre, quiere recordar que también a sus costas arribaron pueblos fenicios que le hicieron conocer la felicidad de la vida sosegada y próspera; de la que la producción industrial y el intercambio del comercio son las bases fundamentales. España abrió las páginas de oro de su historia y junto al relato de gloriosos hechos de armas encontró los vestigios de las fecundas civilizaciones de Oriente, que labraban los campos y erigían ciudades, emporios de cultura, de industria y de arte.

España no necesita de la guerra. Reducida casi en absoluto a su propio territorio, despojada de sus colonias y careciendo de medios para proporcionar otras nuevas, debe emplear sus energías todas en reconstituirse interiormente, librando a las industrias nacionales de las manos extranjeras que las detentan, en su mayoría, y sustituyendo el esfuerzo y las iniciativas extranjeras, por el espíritu emprendedor de los españoles, que vive, que late, aunque adormecido, en el alma de la vieja Matrona, una de las dominadoras del mundo. Solo así, España llegará a ser fuerte, a reconquistar su antiguo poderío, a tener conciencia cabal de sí misma, y entonces, cuando realice por completo la gran obra de su reconstitución interior, podrá pensar en expansiones que hoy no necesita y cuya adquisición inmediata, lejos de serle favorable, entorpecería la marcha desembarazada de la dinamo nacional.

España tampoco está obligada a la guerra, no tiene compromisos formales que la arrastren de modo fatal a ser actora de esa gran catástrofe que asola las vidas, las ciudades y los campos europeos. Por fortuna, nuestros gobernantes no nos comprometieron a priori en la contradanza macabra que hoy devasta el continente, y aunque en principio anhela el triunfo de la raza latina, que es la suya, no puede sacrificar a ese noble deseo su mediocre tranquilidad presente, y, sobre todo, la esperanza de un porvenir halagüeño.

Tempoco lezos de gratitud le vea a ninguna de las grandes potencias beligerantes; por el contrario, con todas ellas tiene cuentas que saldar; la guerra de la Independencia costó a España mucha sangre y sobre el arco de triunfo, que se eleva en uno de los boulevards parisinos, el nombre de Madrid figura como un escarnio.

Opnatos ideales de raza y de convicción nos separan de Alemania y de Inglaterra, y entre España y estas dos grandes potencias se levantan las sombras de las Carolinas y Gibraltar, impidiendo toda conciliación de sentimientos. Nuestra actitud, pues, está bien definida. Ni el sentimiento nacional, ni la necesidad política, ni los altos deberes de gratitud nos obligan a salir del terreno neutral en que nos hallamos colocados en es-

ta colosal contienda que ensombrece con el fulgor de la sangre y la polvareda del cataclismo los ámbitos de la vieja Europa.

Por eso decimos el principio que el señor Lerroux ha padecido en esta ocasión un grave error del que, políticamente, con dificultad ha de rehabilitarse, y buena prueba de ello han sido las manifestaciones de desagrado con que se la acoge a su vuelta a España.

Somos neutrales y no queremos que nadie intente quebrantar esa neutralidad, convencidos de que es el papel que nos va, como en el argot teatral se dice, en la tragedia de la que Europa es, en estos momentos, vastos escenarios.

## El Águila

Lo más práctico, lo más elegante y lo más económico en artículos para viajes.

14. Gran Vía de Colón. 14

## Crónica de la guerra

Entre Austria y Rusia

La gran victoria de los rusos en Lemberg, llave de la primera y más fuerte línea de defensa de Austria, poniendo en condiciones de llevar la guerra al corazón del territorio, merece que la atención del lector se fije en aquella parte, teatro de la guerra, en donde, a no variar totalmente las condiciones actuales, se avecinan grandes acontecimientos, que acaso pasaran por el principio del fin del imperio austro-húngaro.

Seguando así el avance arrollador de Rusia, está muy cercano el día en que se liquidará la historia de muchos años de errores y odios, acumulados entre Petersburgo, Viena y Budapest.

María Teresa, en 1772, fué la primera, (con la anexión de las diez y seis ciudades de la comarca Scapuz, a título de antiguos derechos hipotecarios de Hungría) en dar la señal para dividir la Polonia, que hasta entonces había servido de comodín entre las tres potentes monarquías del Norte. La acción común contra los polacos, contra los turcos y después contra Napoleón, reunió en estrecho lazo, durante medio siglo, los vínculos de sus casas reinantes.

La admiración de José II, por Catalina II, tan afín con su manera de pensar y de sentir por sistemas filosóficos de la época, transformada luego en verdadera alianza ofensiva contra los turcos, llevando al ejército austriaco a la toma de Belgrado, que ahora se le resiste, y la Santa Alianza, presidida espiritualmente por el Czar y por Metternich, que aseguró por otro medio siglo la hegemonía de los Habsburgo en Austria y en Italia, sólo fueron signos precursoros del gran servicio que Rusia debía prestar en 1848 y 49 a la casa de Austria, cuando la disolución del imperio parecía inevitable.

A instancias de Francisco José, adolecente, y después de su visita en Viena a la Cza Nicolás I, los 300.000 rusos del general Paskievitch pasaron a fronteras de la Galizia—como ahora—y tres meses después, dominada Hungría, el general ruso podía enviar desde Villagos, no a Francisco José, sino al Czar, este orgulloso mensaje:

«Hungría yace prostrada a los pies de vuestro majestad.»

Entre los rebeldes húngaros refugiados en Turquía estaba aquel conde de Andrassy, que treinta años después, aliándose con Bismarck, daba de lado en el Congreso de Berlín a los diplomáticos rusos, tomándose así el primer desquite de Hungría contra Rusia; pero abriendo al mismo tiempo la fuente de infinitos perjuicios para los Habsburgo, traducidos en múltiples y sucesivos conflictos.

En el Occidente era perfecto el acuerdo entre Austria y Rusia, y todas las ventajas para aquélla; pero, en cambio, en Oriente, la intransigencia austriaca rompía toda inteligencia, porque sostenía el principio, que ella consideraba axiomático, de que la disolución de Turquía debía llevarse a cabo gradualmente, sin comprender que obrando de tal modo contrariaba abiertamente las aspiraciones estavas y ortodoxas de Rusia.

Así sobrevino el primer conflicto de 1821, cuando Rusia favoreció la guerra de independencia de los griegos, y así también la rotura definitiva de las buenas relaciones entre austriacos y rusos durante la guerra en Crimea. Desde entonces, la aproximación, la inteligencia entre ambos imperios sólo ha sido efímera y circunstancial.

El príncipe general Schwarzenberg, que después de una vida disipada en las grandes capitales de Europa, llegó a ser presidente del Consejo austriaco, dijo a raíz de la expedición rusa contra los insurrectos húngaros: «Sorprenderemos al mundo con nuestra ingratitud», y estas palabras, que han pasado a la Historia,

condensan toda la política de Austria en los últimos años.

Cuando en 1854 rompiendo su neutralidad, Austria obligó con su ultimatum—cinco años después de Villagos!—a que Rusia abandonase los principados danubianos y a capitular entre los aliados en Crimea, el nuevo Czar Alejandro II, al pie del lecho de muerte de su padre, rompió en pedruzcos el busto en mármol del emperador Francisco José, jurando que así rompería el ingrato Imperio, y en 1859 y en 1866, Austria pudo ya experimentar los efectos del sordo rencor moscovita.

Tan sólo por obra de Bismarck, desde 1872 hasta la guerra rusoturca, pareció restablecido el acuerdo entre los tres Imperios; pero sin que jamás fuese sincera la reconciliación. Y después de que en los Convenios austrorrusos de Reichen y de Budapest, Austria había aceptado la nueva división de Turquía europea, después de que Rusia había sembrado los Balcanes con soldados suyos, muertos para imponer a Turquía el Tratado de San Stefano, que anexionó Bosnia y Herzegovina a Austria, y que con la autonomía de Macedonia daba al resto de los Balcanes una forma política nueva, Andrassy, con un pretexto que quiera, faltó descaradamente a todos los pactos, se burló de todas las promesas y de todos los contratos, y supo provocar, de acuerdo con Alemania e Inglaterra el Congreso de Berlín, en donde todos los intereses de Rusia quedaron anulados.

Desde aquel día Rusia decidió vengarse cruelmente; despiadadamente tanto como pueda de Austria, a la que sólo hizo mercedes y de quien no recibió más que traiciones.

Alemania, durante algún tiempo, ha logrado evitar el choque tremendo, porque le interesaba salvar a su aliada del riesgo inminente. Así pudo conseguir en 1893, con la publicación de su tratado—hasta entonces secreto—de alianza con Austria. En 1912, en que estuvo a punto de estallar la guerra, de nuevo pudo impedir con la amenaza de conflicto general, pero ahora, en estos momentos, fatalmente, Austria tiene en su propio territorio el ejército ruso, que avanza decidido a tomar venganza de tanta humillación y de tantas traiciones, sin cejar en su empresa hasta que pueda disolver en migajas el odiado Imperio.

## Libros

«El Ki Ri Ki!!!»—Los Gallo, sus rivales y su prensa, por D. Pio.

Con el nombre que antecede, ha publicado el conocido escritor turinés Pérez Lugin (D. Pio), un nuevo libro que ha de dar motivo seguramente a enconadas discusiones.

Dado el fervor gálico de D. Pio, y su entusiasmo inconmovible en pro de la dinastía que considera la más genuina representación del divino arte, lo que decir tiene que «El Ki Ri Ki!!!», está dedicado en cuerpo y alma a proclamar como reyes indiscutibles del toro a los hermanos Gillo.

Don Pio divide su libro en tres partes.

En la primera, titulada *El divino Rafael*, nos presenta al Gallo mayor arrinconado por la falsa opinión del público, que habiendo levantado sobre el pavés de las nulidades a Ricardo Bomba, y erigido por cabeza de la tauromanía, no quería reconocer las excelencias indiscutibles del toro de Rafael sobre el de Ricardo.

Manifiesta, que el toro Bomba, buliendo siempre y si pasar ni aguantar su sólo instante, era una cosa de deslumbramiento que alegraba y entusiasma a las multitudes, pero sin la originalidad, mientras que Rafael Gallo es un torero creador, que ejecuta todas las suertes a la perfección, parando y domando en todo momento al toro, y siendo su arte el verdadero, sin trampa ni cartón alquino.

Pinta a Rafael en sus trabajos, teniendo que ganar a pulso un primer lugar entre las estrellas del toro, y como lo consiguió a partir de la famosa temporada de 1909, en la que con motivo del discutido pleito de los Muras, no figuraron Bombita ni Machaquito en el abono de Madrid de aquel año, ganando Rafael Gallo palmo a palmo, y con triunfos continuados el puesto que le correspondía en la grey tauromanca.

Hace ver, que el Gallo tenía que luchar no sólo contra la inmensa opinión equivocada de los aficionados que disputaban a Ricardo como el mejor lidiador de su época, sino que también con la enfermedad que le aquejaba, y que era la causante de sus tardes desgraciadas.

En su rencor tauromano contra Bombita, afirma D. Pio que Machaquito ocupaba indebidamente el segundo lugar en el estudio del toro de la época, siendo así, que era figura más principal que Bombita, puesto que también estuvo propio y nunca debió conformarse con el puesto secundario que Ricardo le otorgó. Mas todo esto se acabó según Don

Pio, cuando Rafael el Gallo se dispuso a merendarse al Bombita, hasta conseguir haber sido la causa (en unión de su hermanito) de la retirada de Ricardo.

En su entusiasmo fervoroso por el Gallo, afirma D. Pio que las tardes desastrosas de Rafael, más infernales que las de torero alguno, han servido para que el público «advine en este modo de ser del Gallo, su excelsa cualidad de artista, porque sólo un gran artista puede como Rafael ser tan pronto cumbre como abismo y es capaz de levantar el vuelo desde el más honda sima para elevarse todo seguido hasta el sol y mirarle cara a cara, afirmando que las grandes derrotas sólo las sufren los grandes capitanes, y que los que no son de esta cuerda tienen que resignarse a ser inferiores hasta en eso.

En la segunda parte del libro, titulada, *Joselito Maravilla*, D. Pio hace historia de la vida tauromana del pequeño Gallo, y de sus incontables triunfos que le ha permitido escalar el más alto puesto de la tauromanía, teniendo que reconocerlo como Papa Rey del toro, hasta su detractor más formidable, el notable escritor Don Modesto.

En la tercera y última parte de «El Ki Ri Ki!!!» llamada *El furor de la impotencia o la casa de Quirós del toro*, habla D. Pio de la imposible competencia que los enemigos de Joselito, han tratado de establecer entre éste y Belmonte, deduciendo que *Torremoto* ha sido derrotado por Joselito y que no hay comparación posible entre los dos, pues Gallito Maravilla es el número uno en los aules del toro moderno, etc., etc.

La nueva obra de D. Pio (escrita magistralmente) ha de ser muy leída entre los aficionados, y como decimos al principio, motivo de enconadas discusiones entre los partidarios de Maravilla, Torremoto y Bombita.—*El Bachiller Santa-Clara.*

## Miscelánea

### Buena gestión

Desde que estalló la guerra europea, la Cámara de Comercio de Granada viene realizando una constante y eficaz labor en pro de los intereses industriales y mercantiles.

Para ello, día tras día ha estado en comunicación con el Gobierno, con los centros directivos y con las Cámaras de Comercio del resto de España, pidiendo la adopción de medidas para evitar la carestía de las subsistencias y abogando decididamente por el mantenimiento de la neutralidad.

Que esa labor ha sido útilísima y altamente plausible, quedó demostrado en la última asamblea de la Cámara de Comercio, de la que oportunamente dimos cuenta, pues en dicha reunión se pusieron de manifiesto los trabajos realizados, que son muchos, y se acordaron los que era preciso emprender en las actuales circunstancias.

Uno de los puntos a que mayor atención ha prestado la referida entidad, es el que se refiere a la exportación de azúcares, que ha sido resuelto de la manera más satisfactoria.

Prohibió el Gobierno la exportación de toda clase de artículos, para evitar que la conflagración europea planteara en España el gravísimo conflicto de la escasez y de la carestía. Pero el azúcar es precisamente un artículo que necesita salida, pues la producción supera al consumo. Así lo pidieron al Gobierno algunas entidades, pues en los momentos presentes podría beneficiarse nuestra industria azucarera.

La Cámara de Comercio, guiada por el buen deseo que ha presidido todos sus actos, ha trabajado para que la exportación del azúcar se realice a nuestras posesiones de África, y así ha comenzado a efectuarse afortunadamente.

Además ha excitado a los industriales y a los comerciantes, para que, aprovechándose de las actuales circunstancias, procuren abrirse los mercados de África para otros muchos artículos, como son los de tejidos de algodón, harinas, velas, jabón, tocinos, patatas, etc., etc. Con esto nuestro comercio y nuestra industria obtendrían positivas ventajas.

Estos trabajos de la Cámara de Comercio nos parecen dignos de toda alabanza, pues demuestran que no sólo se preocupa de la situación, pidiendo que se adopten energías medidas para evitar la carestía de las subsistencias, y que se promuevan obras públicas para conjurar el conflicto obrero, sino que estudia el medio de que el comercio y la industria obtengan beneficios en las presentes circunstancias en que la guerra ha paralizado la vida comercial de Europa.

De desear es que siga la Cámara en tan buenas disposiciones para bien de los intereses granadinos. Aquí, donde por lo general las Corporaciones hacen bien poco aunque la situación sea apremiante y crítica, es consolador observar que hay quien

se preocupa de importantes cuestiones y emprende con decisión y entusiasmo una gestión inspirada en un elevado criterio.

Ahora tenemos pendiente el problema de las clases proletarias; numerosos obreros hay en huelga forzosa por falta de trabajo; se ha pedido al Gobierno la construcción de carreteras y caminos vecinales para remediar esta crisis, y si andamos remisos en gestionar se promuevan 1 o obras públicas en esta provincia, el conflicto presentará graves caracteres.

Ya ha hecho algo la Cámara de Comercio en ese sentido, enviando telegramas al Gobierno. Pero hay que insistir hasta que se consiga conjurar el problema.

También el comercio y la industria necesitan ayuda para que no sobrevenga la paralización. Y con este fin se recabó del Gobierno que el Banco de España facilite las operaciones de descuento y préstamos con garantía de valores.

La Cámara de Comercio ha realizado, según hemos dicho, una acertada gestión, pero todavía puede hacer mucho. Confiamos, sobre todo, en su buena voluntad.

### La carretera del Fargue

El Gobernador civil recibió ayer un telegrama del ministro de Fomento, manifestándole, que muy en breve se sacará a subasta las obras para la construcción de la carretera de Granada al Fargue.

Ninguna ocasión como la presente para que se lleve a cabo tan importantísima mejora, que desde hace mucho tiempo viene reclamando la opinión.

### En la Diputación

Comisión provincial.—Bajo la presidencia del señor Cuadrado y con asistencia de los señores Oliveras, Hitos, Ortiz Pujazón, García, Moreno Pérez y el secretario señor Torres Calleja, celebró ayer sesión la Comisión provincial.

Se concedió ingreso en el Hospital a José Ortiz, y en San Lázaro, a Manuel Gutiérrez.

Se desestimaron las instancias presentadas por Cándida Vilchez y Angela López, en demanda de que se les conceda lactancia.

Se acuerda no resolver el recurso presentado por el recaudador de Chile, por no ser el asunto de competencia de la Diputación.

Quedan excluidos del reparto de Izalzo el Duque de Gor y la Vizcondesa Valoria.

Se concede un mes de licencia al empleado de Contaduría D. Rafael Ramirez.

Queda aprobada una cuenta de 434 pesetas, por telas para ropas a los asiados.

Igualmente se aprueba un presupuesto de 1.006 pesetas, para reparar el trozo comprendido en los cinco primeros kilómetros de la carretera de Vilches a Almería.

También se aprobaron las cuentas de la Cárcel correccional de esta capital, correspondientes a los meses de Marzo, Abril, Mayo y Junio últimos, cuyos importes respectivos son pesetas 1.664, 1.511, 1.568 y 1.523.

Para obras en el hospital de San Juan de Dios, se aprueba otro presupuesto de 2.080 pesetas.

A propuesta del señor Hitos, la Comisión acuerda que por el arquitecto se forme presupuesto y proyecto para reformar las habitaciones del Gobernador civil.

Se aprueban los certificados de suministros del mes de Julio, cuyo importe son:

Departamento de Dementes, 4.083 pesetas; hospital de San Lázaro, 2.674; Huérfanos, 6.980; Expositos, 2.356; y hospital de San Juan de Dios, 17.057.

Por último el señor Hitos hizo uso de la palabra manifestando que el artículo 98 de la Ley provincial confiere a la Comisión la iniciativa y preparación de asuntos que más tarde debe aprobar la Asamblea y por tanto se deben traer proyectos de importancia y beneficiosos a la provincia para que así la opinión y la prensa no califique improductiva la labor de la Comisión.

El señor Hitos hace muy acertadas observaciones sobre el particular y recuerda las campañas que hizo en la Comisión de Hacienda y otras, las cuales tras de continuas reuniones, dieron proyectos que merecieron el aplauso de todos.

Don Rafael Hitos prosigue enumerando las mejoras que pueden introducirse en los establecimientos de beneficencia y entre ellos cita la creación de trabajos manuales para los acogidos y otras que podrían muy bien implantarse.

El señor Hitos termina manifestando que como para tales proyectos se necesitan fondos, debe estudiarse una fórmula para que la Diputación los obtenga y en caso de que no obtenga el esfuerzo de todos los diputados no fuera bastante a allegar fondos, decirlo así a la opinión para que no se culpe a la Diputación de falta de actividad. Por su parte el señor Hitos se ofrece a trabajar con ahínco en tal empresa.

El señor Cuadrado ofrece también

Preferido siempre  
— LOS —  
CHOCOLATES ENRIQUE SANCHEZ  
Hace medio siglo que están consagrados por la opinión  
NO LOS HAY MEJORES  
Escuela del Carmine, 15-Granada

su decidido concurso como diputado y como vice de la Comisión.  
En igual sentido se expresa el señor García.

Y no habiendo otros asuntos que discutir se levantó la sesión.

### Tejón y Marín

Un periódico de Valencia ocupándose de la labor que allí realiza, el Gobernador señor Tejón y Marín, tan apreciable en Granada, escribe, entre otras cosas, lo siguiente:

«Comenzó reuniendo a todas las juntas provinciales, cuya presidencia ejercer por ministerio de la Ley, entendiéndose de cuanto a ellas hace relación; y aportando iniciativas como la de Mutuality Escolar y la creación de escuelas para todos los niños que nazcan en Valencia desde el día primero del próximo mes de Enero, iniciativas que han sido muy bien acogidas y tendrán realización muy próxima. Ha presidido la Comisión provincial y el Ayuntamiento, en las cuales sesiones hizo ofrecimientos muy valiosos que dichas Corporaciones supieron agradecer. Presidió la reunión de comisiones de la Junta del puerto, y ha gestionado con verdadero interés la aprobación de obras que conjurarán la crisis obrera. Ha resuelto conflictos obreros en los gremios de albañilería y chocolateros, conjurando huelgas que se anunciaban en ellos, y la muy importante de obreros del campo de Pedraiva.»

Ha atendido sin descanso a la gran cuestión de subsistencias en Valencia y la provincia, y ha organizado, en lo que se refiere a nuestra ciudad, el servicio de repatriación de los braceros españoles expulsados de Francia.

Ha dictado circulares sobre servicios públicos que la prensa ha reproducido, con elogios, por el espíritu de rectitud y de justicia en que se inspiran y ha adoptado energías resoluciones para mejorar los servicios de vigilancia, combatiendo vicios y plagas sociales que causan verdaderos estragos.

Todo ello representa una labor vastísima, que con gusto reconocemos, y la cual merece el aplauso de los buenos valencianos y por ello felicitamos a nuestra digna autoridad civil, que aquí confirma la justa fama de que vino precedido, y de cuya labor tanto y tan bueno esperamos.

El señor Tejón y Marín, dejará en nuestra ciudad, si sigue como hasta ahora, grato recuerdo imborrable.

### San Jerónimo

Abanicos y bastones

Este fue el resultado del sorteo último hecho en el acreditado bazar del Zacafín, y por cierto que el artículo favorecido por la suerte para venderse a la mitad del precio marcado, ha sido un éxito tan enorme, como pocas veces hubiera podido soñarse.

Un público numeroso y distinguido ha llenado estos días la elegante y favorecida tienda de San Jerónimo, adquiriendo lindísimos y artísticos abanicos, de gasa, de seda, de blonda, de madera y papel pintado, e infinidad de preciosos modelos, así como elegantes bastones, con puños y garniciones de plata y oro, cincelados, con iniciales, y con cuantas novedades se pueda exigir; todo a mitad de precio.

Realmente ha sido una feliz idea la de los señores semanales de San Jerónimo, y por ello felicitamos a su dueño, el inteligente industrial señor Fernández Rubio.

El cierre del Comercio

El presidente de la Asociación de dependientes de Comercio ha dirigido una comunicación al señor Gobernador civil, denunciándole, que varios señores comerciantes, cuyos nombres cita, se extralimitan en las horas del cierre de establecimientos sin justificación alguna, perjudicando con ello la reducción de la jornada del trabajo.

Ruegan, con tal motivo, al señor Gobernador, se digne adoptar las medidas que crea oportunas, en evitación de discordias, que siempre serían lamentables.

De desear sería, que desaparecieran esas rencillas, hermanándose los intereses de unos y otros, en la forma que a los mismos les fuera más conveniente.

El señor Cuadrado ofrece también

## En los almacenes de tejidos LA PAZ

Venta especial para final de temporada.  
Del 1.º al 15 de Septiembre, 10 por 100 de descuento en todos los artículos de la casa, en las compras de contado al detall.

Los precios rigurosamente fijos y la seriedad en el cumplimiento de cuantos beneficios se ofrecen, son la garantía definitiva para el comprador.

Los billetes de los Tranvías y Cupones de la Prensa, se admiten como dinero en la proporción establecida.

Oficios, 10, y Tinte, 3 y 5. Zacafín

## Noticias de Motril

Propaganda socialista

En el local de las sociedades obreras, tuvo lugar en la noche del pasado domingo, una sesión de propaganda socialista, en la que se habló también de la neutralidad en la guerra europea. El local estaba totalmente lleno de público.

Hicieron uso de la palabra el presidente de la Agrupación socialista motrileña, Manuel Peña, quien con un saludo cariñoso para todos los presentes al acto, dijo que había venido a oír a los compañeros Manuel Yudes y Antonio Manzano. En seguida concedió la palabra a Eduardo Castro, secretario de la Agrupación socialista de Motril. Este saludó a todos, y ensalzó los muchos trabajos que la juventud socialista motrileña está realizando en los pueblos limitrofes. Aboga porque ingresen en dicha juventud, todos los jóvenes de Motril.

Nosotros, dice, seremos el baluarte y la fortaleza de la organización obrera, y hacemos votos por que éstas obtengan en plazo breve, todas las mejoras que necesitan.

A continuación habla Manzano, vicepresidente de la Agrupación socialista granadina.

Recomienda la unión de todos los oprimidos.

Dice, que no hay que olvidar las frases de Carlos Marx, las cuales analiza, y termina dando un viva al socialismo y a los obreros motrileños.

Asegura concederse la palabra a Manuel Yudes, de la Agrupación socialista de Granada.

Dice, que no se deben dar vivas a los hombres; los vivos se dan a las ideas, y éstas siempre perduran.

Pide que conste el sentimiento que embarga a todos los socialistas, por el asesinato de Jaurés.

También solicita se tenga en cuenta la honradez y entereza que observan los compañeros de «La marítima socialista motrileña», prefiriendo sufrir necesidades, antes que perder la huelga que hoy sostienen.

Hace un análisis de lo que es la acción socialista y lo que es la acción societaria.

Recomienda estén los obreros muy unidos, pues sin unión nada se puede conseguir. Hay que amar a las ideas. Hay que dejar el vicio e insustentable.

Las organizaciones hay que afianzarlas para que prosperen y sean grandes y para esto hace mucha falta olvidar rencillas; venir a este Centro con fe; poner todo cuanto podáis de vuestra parte y el triunfo será nuestro.

Hace historia de la cooperativa granadina *La Emancipación* que está próspera debido a que los compañeros que integran el Consejo de administración trabajan con denuedo, porque se engrandecen, y aquí en Motril debéis hacer lo mismo.

Termina con frases duras para los partidarios de la intervención española en la guerra europea y dice que los que tal cosa proponen son locos o malvados. (Grandes aplausos).

El presidente hizo el resumen y terminó el acto en medio del mayor orden con el himno de la Internacional cantado por la Juventud.—*El corresponsal.*

## Quejas del vecindario

Deficiencias lamentables

Varios vecinos de la Acera del Casino se nos quejan acerca de que se encuentran levantadas las losas de la indicada acera, y piden, como es muy justo, su pronto arreglo.

Además frente al Hotel Alameda, la mencionada acera desde un olor insostenible, impropio no ya de sitio tan céntrico, sino de cualquier otro en que se rinda culto a la higiene.

¿No podrá ser, señor Alcalde, que su señoría se dignara ordenar se limpie la cuneta de referencia y se coloquen las losas a que antes nos referimos? Mire que se lo piden con mucha seriedad los vecinos del sitio más céntrico de Granada, que van a tener que emigrar del mismo si su señoría no les complace.

Telegramas LA GUERRA EUROPEA

CONSULTA MEDICA R. Alvarez de Toledo y Valero Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina DE DOS A CUATRO San Jeronimo, 22, 2.

La feria de Gracia Anoche tuvo lugar la tradicional feria de Gracia, en la plaza de dicho nombre.

Anque no asistió como otros años ninguna banda de música ni se iluminó la plaza, la velada estuvo muy animada, viéndose multitud de puestos de juguetes, acróbatas y otras chucherías, que hicieron su agosto.

Entre la numerosa concurrencia que hasta las altas horas de la noche estuvo paseando por la feria, se veían hermosísimas mujeres de aquel barrio.

En muchas casas del mismo se organizaron bailes, que duraron hasta la madrugada.

El consumo de mostaza también fue abundante, dando origen a algunos pequeños incidentes, que no tuvieron importancia alguna.

En favor de los inmigrantes Lista de las cantidades recaudadas en este Gobierno con destino a la suscripción nacional abierta por iniciativa de S. M. la Reina doña Victoria (Q. D. G.), para socorrer a los españoles repatriados con motivo de la guerra europea:

Suma anterior, 1.600,90 pesetas; don Jacinto Sánchez Gallardo, 5; don Gabriel González Gómez, 5; señores jefes y oficiales de la fábrica de pólvora de Granada, 50; Ayuntamiento de Gor, 50; idem de Cádiz, 20; D. Francisco Reyes Vargas, 2; D. Enrique Pérez Padilla, 2; D. Federico Romero Vargas, 1; D. Ramón López Solano, 1; don Federico Navarrete, 1; D. Miguel Alianza Romero, 1; D. Vicente Romero Vargas, 1; D. Antonio Sánchez González, 1; D. José Antonio Arredondo Correa, 1; D. José Álvarez Moya, 1; D. Francisco Vargas Delgado, 0,75; D. Francisco Quero Pérez, 1; don Alejandro Álvarez Moya, 0,50; don Jerónimo Fajardo Alonso, 0,50; don Sebastián Pérez Alonso, 0,50; doña Carmen Pérez Martínez, 0,25; don Antonio Fernández Rodríguez, 0,50; don Manuel Alonso Sánchez, 0,90; don Manuel Vargas Pérez, 0,50; D. Antonio Moya Tovar, 0,40; D. Rafael Funes Guerrero, 0,15; D. José Moya Pérez, 0,25; D. Antonio Domínguez Ceballos, 0,30; D. Antonio Pérez Calvo, 0,40; D. Francisco Fernández Álvarez, 0,15; D. Victoriano Rodríguez Moya, 0,60; D. Carmen Pérez Fajardo, 0,25; don José González Pérez, 0,50; D. José Sábido Sánchez, 0,25; D. Joaquín Euberto Álvarez Pérez, 0,60; D. Eugenia Rodríguez Romero, 0,50; doña Sacramento Moya Rodríguez, D. Tomás Agredondo Martín, 0,50; D. Mariano Esquina Reyes, 0,25; D. Francisco Sánchez, 0,50; D. Alejandro Álvarez Dolgado, 0,25.

Ayuntamiento de Ferriñola, 10; don Sebastián Mendoza, 2,50; doña Concepción Jiménez, 0,25; D. José María Estévez, 0,20; D. Antonio María González, 0,25; D. Elias Alesde, 25; doña Amalia Miranda, 10; D. Francisco Álvarez Mendoza, 0,60; D. José López Montero, 0,25; D. Joaquín Estévez, 0,15; D. Carlos Rodríguez, 0,25; don José Salas Niev, 0,25; D. Antonio López Fernández, 0,05; D. Cayetano 0,05; D. Antonio Fernández Rodríguez, 0,05; D. José Saiguer, 0,2. Don Francisco Marín, 0,25; D. María Jiménez, 0,20; D. Sebastián Jiménez, 0,20; D. Antonio Álvarez Rodríguez Martín, 0,50; D. Antonio Álvarez Rodríguez (mayor), 0,50; D. José Márquez Ruiz, 0,25; D. Joaquín Mendoza Pérez, 0,15; D. Fermín Escañuela, 0,20; D. José Antonio Morán, 0,20; don Manuel López Sáez, 0,20; doña Elena Salguero, 1; D. José María Castillo, 0,25; D. María Concepción Fernández, 1; D. Juan Pérez Pérez, 0,40; don Domingo Salguero, 0,25; D. Gabriel Castillo, 0,25; D. Francisco Jiménez Manzano, 0,10.

Don José Estévez Salguero, 0,25; don Joaquín Montero Álvarez, 0,40; don Antonio Montero, 0,10; D. José Perea Salguero, 0,15; D. Alfonso Salguero, 0,50; D. Antonio Gallegos Álvarez, 0,20; D. Salva Jora Marín, 0,20; don Rafael Salguero, 0,50; D. Francisco Álvarez Montero, 0,50; D. Juan de Dios Álvarez, 0,50; D. Antonio Pérez Alonso, 0,10; D. Jerónimo Martínez, 0,25; D. Antonio Jiménez Alad, 1,50; D. Julio López Contreras, 1,50; don Antonio López Labella, 0,50; don José Urquizar Jiménez, 0,50; D. Juan Algara Castillo, 0,50; D. Manuel Martínez Melillo, 1,50; D. Antonio Barrera Rodríguez, 0,50. Total, 1.787,70 pesetas.

Eclos de la vida Hoy marcha a Jén el abogado don José Martos de la Fuente.

A sus posesiones, el diputado provincial don Pedro Nestares. Por error dijimos ayer que «Ecos de la vida», que había salido para Babión D. Manuel Alcaz, siendo D. Manuel Alonso, el que, acompañado de su señora, ha salido por dicho punto. Se han hospedado en el hotel París, D. José Cabo, D. Jacob Hassan, y don Clemente García y señores.

Casos y cosas Heridos.—En la Casa de Socorro fuero ayer curados:

Antonio González González, de veintiséis años, de herida incisa en la mano izquierda; Rafael Frutos, de cincuenta, de herida contusa en el dedo índice izquierdo; Nataliá Pérez, de cuarenta y dos, de herida contusa en el dorso de la nariz; José Lechuga, de cinco, de herida contusa en la frente; Antonio Sánchez López, de noventa, de herida contusa en la región parietal izquierda.

Notas taurinas Para torrear el próximo día 1.º de San Miguel en unión de Luis Mauro y Moni, ha sido contratado el arrojado matador de novillos toros Juan Sevilla (Bocarrasa).

Los novillos serán del ganadero don Jenaro López Guíjarro.

Un guapo.—Los de Seguridad detuvieron ayer a Pedro Garrido Rodríguez, de 27 años, el cual penetró en el ventorrillo del Rabioso, situado en el camino de San Antonio, y después de pagar un guantazo al parroquiano Manuel Pérez López, trató de acometerlo con una pistola. El guapo ingresó en la Jefatura.

Instrucción pública Exámenes.—El día 14 del corriente comenzarán los exámenes de ingreso en el Instituto general y técnico, y los de asignaturas el día 16.

Sur de España He aquí los productos obtenidos por la compañía de los ferrocarriles del Sur de España, en las líneas de Almería y Granada, según su última nota:

Del 11 al 20 de Agosto de 1914, pesetas 193.356,25; del 11 al 20 de Agosto de 1913, 171.358,65; disminución, 22.000,40.

Del 1 de Enero al 20 de Agosto de 1914, pesetas 3.491.312,50; del 1 de Enero al 20 de Agosto de 1913, pesetas 3.923.462,25; disminución, pesetas 437.149,75.

Información oficial Guardia civil La de Guadix ha detenido a Manuel Ruiz, por herir a Torcuato Casas Ruiz.

—Lad de Graena a Antonio Guíjarro, por amenazar a José Mesa.

Presupuesto El Gobernador ha aprobado el presupuesto de Gubia Chica.

Pagos de Hacienda Para hoy se han señalado los siguientes: Don Manuel Pérez, D. Ricardo Puyol y depositario pagador.

¿Tiene usted dolores al vientre, a la espalda, vómitos, estreñimiento, diarrea, disenteria? ¿Se altera usted con facilidad; está febril; se irrita por la menor cosa; está triste, abatido; evita el trato social, teniendo por la noche ensoñados, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningún remedio, ningún régimen ha podido curar a usted? Tome el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y lo conseguirá.

Teatro Alhambra Los programas repartidos anoche para la función de hoy en el teatro de verano, se encabezaban con este interesante aviso: Al público.—Las últimas funciones que Mr. Caban puede dar en Granada con su «Arca de Noé», ofrecerán la novedad que se venía anunciando, de una rebaja de precios verdaderamente positiva e importante.

Dicha rebaja será de la tercera parte de los precios que venían rigiendo; a fin de que puedan disfrutar del espectáculo todas las clases sociales, y para satisfacer el anhelo del elemento infantil que por escasez de medios se ha privado hasta hoy de admirar los primeros trabajos de los caballitos, perros, monos, cabras, mulo, burro y cerdo, que constituyen este circo en miniatura.

Forman el grandioso espectáculo titulado «Arca de Noé», 25 caballitos, 30 perros, 18 monos, 3 cabras, un mulo, un burro y un cerdo sabio, todos amañados. Esta noche se celebrarán dos grandes secciones a las 9 y a las 10 y media, y registrarán los siguientes precios rebajados para cada sección: Palco, 4 pesetas; butaca, 1; deambur y entrada de palco, 0,50; grade, 0,30; medias entradas para niños, 0,20, pagando el timbre de la función.

El próximo domingo tendrá lugar la última función y despedida de la troupe dirigida por Mr. Caban, celebrándose un grandioso matiné infantil, que dejará entre los niños de Granada gratísimo recuerdo; pues se rifarán seis preciosos caballitos.

Salón Regio Para esta noche se anuncia en este Salón, un programa verdaderamente sugestivo. Se exhibirá en primer lugar la hermosa película dramática Tragedia del matrimonio, obra de gran éxito.

Después se proyectará la gran corrida de toros, despedida del Bomba en Valencia, que es una de las películas más interesantes en su género. Y por último, se estrenará una hermosa y grandiosa cinematografía, titulada «Un drama en el viejo molino», película muy artística y de interesantísimo asunto.

Además figuran en el programa otras primorosas películas, entre ellas La impostora, estreno de gran mérito. Mañana, estreno de Tigris.

Señalamientos para hoy Sala de Vacaciones.—Juzgado de Baza, contra Tomás Rodríguez Coce, sobre atentado.—Abogado señor Acosta I-glet; procurador, señor Romero, secretario del señor Serra.

Juzgado de Baza, contra José Arredondo de la Torre, sobre disparo; Abogado señor Villalobos; procurador, Sr. Romero; secretaria del señor Serra.

Carta de un Oidor Señalamientos para hoy

Sala de Vacaciones.—Juzgado de Baza, contra Tomás Rodríguez Coce, sobre atentado.—Abogado señor Acosta I-glet; procurador, señor Romero, secretario del señor Serra.

Juzgado de Baza, contra José Arredondo de la Torre, sobre disparo; Abogado señor Villalobos; procurador, Sr. Romero; secretaria del señor Serra.

Señalamientos para hoy Sala de Vacaciones.—Juzgado de Baza, contra Tomás Rodríguez Coce, sobre atentado.—Abogado señor Acosta I-glet; procurador, señor Romero, secretario del señor Serra.

Juzgado de Baza, contra José Arredondo de la Torre, sobre disparo; Abogado señor Villalobos; procurador, Sr. Romero; secretaria del señor Serra.

Señalamientos para hoy Sala de Vacaciones.—Juzgado de Baza, contra Tomás Rodríguez Coce, sobre atentado.—Abogado señor Acosta I-glet; procurador, señor Romero, secretario del señor Serra.

Juzgado de Baza, contra José Arredondo de la Torre, sobre disparo; Abogado señor Villalobos; procurador, Sr. Romero; secretaria del señor Serra.

Señalamientos para hoy Sala de Vacaciones.—Juzgado de Baza, contra Tomás Rodríguez Coce, sobre atentado.—Abogado señor Acosta I-glet; procurador, señor Romero, secretario del señor Serra.

Juzgado de Baza, contra José Arredondo de la Torre, sobre disparo; Abogado señor Villalobos; procurador, Sr. Romero; secretaria del señor Serra.

Señalamientos para hoy Sala de Vacaciones.—Juzgado de Baza, contra Tomás Rodríguez Coce, sobre atentado.—Abogado señor Acosta I-glet; procurador, señor Romero, secretario del señor Serra.

Juzgado de Baza, contra José Arredondo de la Torre, sobre disparo; Abogado señor Villalobos; procurador, Sr. Romero; secretaria del señor Serra.

Señalamientos para hoy Sala de Vacaciones.—Juzgado de Baza, contra Tomás Rodríguez Coce, sobre atentado.—Abogado señor Acosta I-glet; procurador, señor Romero, secretario del señor Serra.

Juzgado de Baza, contra José Arredondo de la Torre, sobre disparo; Abogado señor Villalobos; procurador, Sr. Romero; secretaria del señor Serra.

Señalamientos para hoy Sala de Vacaciones.—Juzgado de Baza, contra Tomás Rodríguez Coce, sobre atentado.—Abogado señor Acosta I-glet; procurador, señor Romero, secretario del señor Serra.

Juzgado de Baza, contra José Arredondo de la Torre, sobre disparo; Abogado señor Villalobos; procurador, Sr. Romero; secretaria del señor Serra.

Cronica de la Region

Crimen de un médico Córdoba.—En el pueblo de Orejo, cuando regresaban después de hacer unas visitas, las hijas y el hijo del alcalde de dicha localidad, D. Antonio Barrios, observaron que les perseguía el médico titular D. Santiago Ulla.

Este, hace varios años que fijó su residencia en Orejo, viviendo con una mujer que resultó no ser su esposa legítima.

Hace algún tiempo que entabló relaciones con la hija del alcalde, oponiéndose a ello tenazmente la familia de ésta, sin que desde entonces lograra vivir tranquila por las constantes amenazas del médico, que a todo trance quería vencer esta oposición.

Cuando vió a la familia aligeró el paso, y entrando en el portal con un revólver en la mano, disparó contra el hijo del alcalde, D. Bartolomé Barrios Escrivano, que cayó muerto en el acto. Después volvió el arma contra la hermana de éste, Isabel Barrios, haciéndole varios disparos, que la produjeron heridas gravísimas.

El alcalde, padre de los agredidos, salió en defensa de sus hijos, y fue también objeto de una agresión, que resultó frustrada.

El agresor huyó, refugiándose en su domicilio. Allí se encerró en una habitación, disparándose dos tiros de revólver, quedando muerto.

Agotados Sevilla.—En Alcalá, en el río Guadaira y sitio conocido por la Banda de los Estudiantes en el molino del Algarrobo se encontraban bañándose los jóvenes Manuel Calderón Valle y otro conocido por el apodo del Panadero, de diez y seis y veintidós años de edad, respectivamente.

Aquellos tuvieron la desgracia de perder pie, internándose en una de las partes de la presa del molino, donde el agua adquiere mucha profundidad, pereciendo ahogados.

Sevilla.—Hallándose jugando sobre el brocal de la alberca de la Huesita de los Callejones, sita en Utrera, la niña Mercedes Hidalgo Alvarez se cayó al fondo de la misma perdiendo la ahogada.

América.—En las proximidades del muelle de la Reina, ha aparecido ahogado el niño Joaquín Belmonte González.

Un suicidio Sevilla.—En el Arabal y en el sitio Camino de la Mata, fué encontrado el cadáver de un hombre, que identificado resultó ser el del vecino de aquel pueblo Manuel Lara Bascon.

De las diligencias realizadas, ha resultado comprobado que se trata de un suicidio, por lo que la víctima del mismo se disparó dos tiros de pistola que le entraron por la oreja derecha, saliéndole los proyectiles por debajo de la mejilla izquierda.

Del balcón a la calle Sevilla.—En la calle Carbón se hallaba jugando en un balcón del piso principal el niño de año y medio Fernando Apeyedo, cayendo a la calle y ocasionándose gravísimas lesiones.

Cronica Religiosa

Santo del día.—Santa María de la Cabeza. Liturgia.—La misa y oficio divino son del segundo día infractuado de la Natividad de la Virgen, con rito semidoble y color blanco.

Publico peregrino.—En la Capilla Real Nuestra Señora de las Angustias, Escuelas del Sagrado Corazón y en las Misiones de Santa Inmaculada (Callejón de Argüelles).

Misericordia.—En la Catedral, Capilla Real San José, San Mateo y San Pedro, a las ocho de la mañana; en las demás parroquias, Capilla de la Misericordia, los Hospitalicos, a la oración. En San Juan de Dios, a las siete de la noche.

Misericordia.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y nueve.—En la Capilla Real, a las ocho y media.—En San Andrés San Ildefonso, San Mateo y San José, a las ocho.—En el Seminario, a las diez.—En Santa Paula, a las siete y media.—En San Pedro, a las ocho.—En la Magdalena, las Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media hora, desde las siete hasta las doce de la mañana.—En la Catedral, las

Agua Gero-sulfitado-sódica, cálcica, magnésica, sulfúrica, nitrogenada, muy radioactiva. Sin rival para las enfermedades: REUMATICAS (en todas sus manifestaciones), NERVIOSAS DE LA PIEL, ESTADOS CATARRICALES (94+6 por 100 de nitrogeno) y ELIMINACION MERCURIAL. Dos BALNEARIOS antiguos y modernos, tomando como modelos para este último los de Wiesbaden (Alemania) y Ailsa (Cheshire (Inglaterra)), con todos los adelantos conocidos hasta el día.

Dos hoteles con pensión completa, desde tres pesetas y media de día a 25 de noche. Grandes y benéficas reformas en los servicios de mesa y de habitaciones a la llegada de todos los trenes. SEGUNDA TEMPORADA OFFICIAL.—Del 1.º de Septiembre al 10 de Noviembre. Para presupuestos, tarifas y folletos ilustrados, dirigirse a la Administración. Se recomendará a quien los lleve.

Guía práctica y artística de Granada Por Luis Seco de Lucena.—Absolutamente indispensable para el viajero. Instrucciones e itinerarios para visitar los monumentos.—Mapa de la provincia.—Plano de Granada.—Itinerario de Sierra Nevada.—Planos de la Alhambra, Casa Real y Catedral.—Artísticas láminas fotográficas y una colección de tarjetas postales. Tradiciones, leyendas y recuerdos históricos. Un volumen de cerca de 600 páginas encuadernado en tela. FRECIO: SEIS PSETAS.

De venta en «La Prensa», «Acera del Casino», «La Idea», Reyes Católicos 8; en Casa de Pericó, Buena Vista; en la librería de Prieto, Mesones 65; y en todas las librerías y papeterías de Granada, y en la Administración de EL DEFENSOR, Reyes Católicos, 8, principal.

Agustinas, San Juan de los Reyes y Capuchinas, desde las seis a las diez. En los Hospitalicos y San Juan de Dios desde las siete a las diez de la mañana. En Santa Ecolástica, a las ocho, ocho y media y nueve. Misa cantada.—En la Capilla Real y Catedral, a las nueve menos cuarto de la mañana. En los Hospitalicos, a las nueve. Misa de doce.—En las Agustinas, Magdalena, San Justo y Gracia. Novena.—A la Virgen de Gracia, en el Seminario, a las ocho de la mañana. Visita de la Corte de Maria. Nuestra Señora del Rosario, en Santa Escolástica.

BOLETIN DEL DIA

SECCION DE MERCADOS

Alhóndiga de granos Granada 1 de Septiembre de 1914. Trigo.—Sobrante anterior, 206 quintales métricos. Entrada 44.—Total existencia, 250. Se vendieron 68 quintales, al precio de 23,40 a 30,68 pesetas.—Sobrante 184 quintales. El precio del trigo osciló entre 12,50 a 13,50. Habas, a 22,64. Yeros, a 19,29.

Los Docks Ultimas cotizaciones de estos almacenes: Trigo recio, a 30,68 pesetas los 100 kilos. Cabada, a 19,69 pesetas los 100 kilos. Habas anchas, a 23,36 pesetas los 100 kilos. Habas morunas, a 23,14 pesetas los 100 kilos. Chicharros, a 17,50 pesetas los 100 kilos. Yeros, a 17,50 pesetas los 100 kilos. Guisantes, a 15,50 pesetas los 100 kilos. Jaban verde, a 60,87 pesetas los 100 kilos. Vinagre, a 36 pesetas los 100 kilos. Leche condensada, a 40 pesetas caja con 40 botas.

Matadero Ayer se carnicaron en el Matadero 15 reses mayores, con peso de 2656 kilos, de 1,83 a 2,00 pesetas cada uno.

CARTERA DE GRANADA

Beneficencia y Sanidad La Asociación de Caridad repartió ayer 662 comidas.

SECCION DE ESPECTACULOS

Teatro Alhambra El area de Noé. Circo encubre en miniatura. Constituyen este espectáculo 25 caballitos, 30 perros, 18 monos, 3 cabras, un mulo, un burro y un cerdo sabio, todos amañados.

Do se secciones a las nueve y a las diez y media.

Precios por sección.—Palco, 4 pesetas; butaca, 1,00; entrada general, 0,30. medias, 0,20.

Salón Regio Frente al parque de Bomberos Todas las noches dos secciones a las ocho y media y diez y media.

Programa monstro de 6.500 metros, con estrenos todos los días.

Precios.—Palcos, 1 peseta; butaca, 0,30 general, 0,10.

Cinematógrafo Lux Edsa Gran Cinematógrafo situado en la Grana Vía.

Compañía de zarzuela de don Luis Navarro.

Precios: Preferencia, 40 céntimos; general, 15.

CAFE Y PASTELERIA

De la sucesora de LOPEZ HERMANOS — Zacatín y Reyes Católicos

HELADOS, TE Y CAFE EXQUISITO Pastales y chocolates de las marcas más selectas

BICICLETA

nueva se vende a mitad de precio. Piñón libre, doble freno, con su farol y demás. Razón, Puerta Real, Administración Automóviles.

Agencia Havas

Para toda la publicidad extranjera es esta oficina, dirigirse a la: 2, Place de la Bourse, París y Puerta del Sol, 6, Madrid y a todas las sucursales en el extranjero de esta Agencia.

BALNEARIO DE ZUJAR

Premiado con la Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Hidrología de 1913

Estación térrica de Zujar-Frèila (línea del Sur de España) A cinco horas de Granada

Con billetes especiales de ida y vuelta a mitad de precio

Agua Gero-sulfitado-sódica, cálcica, magnésica, sulfúrica, nitrogenada, muy radioactiva. Sin rival para las enfermedades: REUMATICAS (en todas sus manifestaciones), NERVIOSAS DE LA PIEL, ESTADOS CATARRICALES (94+6 por 100 de nitrogeno) y ELIMINACION MERCURIAL. Dos BALNEARIOS antiguos y modernos, tomando como modelos para este último los de Wiesbaden (Alemania) y Ailsa (Cheshire (Inglaterra)), con todos los adelantos conocidos hasta el día.

Dos hoteles con pensión completa, desde tres pesetas y media de día a 25 de noche. Grandes y benéficas reformas en los servicios de mesa y de habitaciones a la llegada de todos los trenes. SEGUNDA TEMPORADA OFFICIAL.—Del 1.º de Septiembre al 10 de Noviembre. Para presupuestos, tarifas y folletos ilustrados, dirigirse a la Administración. Se recomendará a quien los lleve.

Guía práctica y artística de Granada Por Luis Seco de Lucena.—Absolutamente indispensable para el viajero. Instrucciones e itinerarios para visitar los monumentos.—Mapa de la provincia.—Plano de Granada.—Itinerario de Sierra Nevada.—Planos de la Alhambra, Casa Real y Catedral.—Artísticas láminas fotográficas y una colección de tarjetas postales. Tradiciones, leyendas y recuerdos históricos. Un volumen de cerca de 600 páginas encuadernado en tela. FRECIO: SEIS PSETAS.

De venta en «La Prensa», «Acera del Casino», «La Idea», Reyes Católicos 8; en Casa de Pericó, Buena Vista; en la librería de Prieto, Mesones 65; y en todas las librerías y papeterías de Granada, y en la Administración de EL DEFENSOR, Reyes Católicos, 8, principal.

Los alemanes contra los aliados

Combate general

Una nota oficial facilitada por el Gobierno militar de París dice, que hoy se entabló una acción general en una línea que partía de Gouteuil y terminaba en Verdún. La acción fué vigorosísima.

Las tropas francesas, ayudadas por las inglesas, rechazaron a los alemanes.

De Bruselas

Comunican de Ostende, que después de la destrucción de Lovaina bajaron a Bruselas un millar de habitantes prisioneros, hombres mujeres y niños, para ser conducidos a Alemania.

A un que enloqueció y empezó a vociferar, lo mataron a bayonetazos los alemanes.

Continúan llegando a Bruselas convoyes de heridos alemanes, procedentes de Francia.

Atreviéndose el boulevard del Rotánico, adonde se ha prohibido a los vecinos acercarse, bajo pena de muerte.

Se ha obligado al vecindario de Bruselas a que tenga las calles enarenadas.

A quienes se ocupan armas son fusilados. El alcalde de Bruselas continúa instalado en el Ayuntamiento, donde también se halla el general alemán Aruin.

Anteayer, el mayor alemán penetró en el despacho del alcalde, sin pedir permiso y llevando un cigarro en los labios.

El alcalde, enfurecido, tocó el timbre y mandó a un empleado expulsar al intruso, diciéndole que era la primera vez que entraba en su despacho alguien, sin pedir permiso.

El alcalde se quejó amargamente al general, quien le dió excusas y arrestó al mayor por 15 días.

Captura de un aeroplano

Un aeroplano alemán, averiado, aterrizó anoche en las cercanías de Ostende, donde los belgas lo capturaron, apasionando además a dos oficiales alemanes que lo tripulaban.

Una opinión

Un jefe del ejército alemán, que está herido en Bruselas, ha declarado al médico que le cuida, que los alemanes perderán las tres cuartas partes de sus efectivos antes de apoderarse de París.

Muerte de un principe

Se dice, que el príncipe alemán que fué herido en uno de los últimos combates, ha fallecido a pesar de los grandes cuidados que se le prodigaban.

Relato de operaciones

Anoche a las once, se dió a la prensa, en París, el siguiente comunicado oficial: «Nuestra ala izquierda y de los ejércitos aliados progresa sin que el enemigo ponga gran resistencia a nuestro avance.

En el centro, que comprende la región de Verdún, hay alternancia de avance y retroceso. En la derecha (Vosgos y Lorena) hemos tenido éxitos parciales. En París, las avanzadas libraron un combate en las cercanías de Curen, terminándose favorablemente para nuestras tropas».

Resistencia elogiada

El ministro de la guerra francés Millerán, ha telegrafado al gobernador de Mauberge en nombre del Gobierno de la República y de toda la nación citándole: «Envío a los heroicos defensores de la plaza y a la heroica población el testimonio de nuestra profunda admiración. Yo, que no retrocederé ante nada.

Prolongad vuestra resistencia hasta que llegue la hora, que está cerca, de que seáis libertados.» En la orden del día del ejército de operaciones, se cita la heroica defensa de Mauberge.

Retroceso de los aliados

Un comunicado oficial dado en París a las diez de la mañana, dice así: «Ha una acción general emprendida hacia Verdún, los aliados, poderosamente ayudados por los ingleses, tuvieron que retroceder.»

Evacuación

Ha sido evacuado Amberes por los súbditos alemanes y austriacos. No lo han hecho los naturalizados belgas.

Ataque rechazado

Los alemanes han atacado duramente las posiciones de Suroeste de Amberes, pero han sido rechazados con gran des perdidas.

Como luchan los alemanes

En Burdees, un capitán que fué herido en una de las pasadas batallas, ha relatado la forma de combatir que tienen los alemanes.

Las fuerzas que éstos lanzaron contra nosotros—dijo el capitán— pertenecían al décimo cuerpo y a la guardia imperial.

Los franceses acogieron la acometida con bravura e iniciaron luego una vigorosa ofensiva.

Los alemanes se vieron obligados bien pronto a retroceder, sufriendo pérdidas enormes.

En el momento en que caí herido se trocó la ofensiva en victoria, pero nuestra izquierda había sido rechazada.

Los ingleses sin embargo, habían estado admirables. Lo que más impresionó a los aliados, según el capitán, es la facilidad con que los alemanes cubren sus bajas, pues parece que disponen de inagotables reservas.

Este hecho explica, que siendo vencidos siempre, sigan constantemente avanzando.

Paris aislado

Según comunican de París, las puertas de la capital permanecen cerradas día y noche, excepto de dos a tres de la tarde, en que se permite la circulación de peatones y carruajes.

Conferencia importante

austriacos y alemanes incluso un oficial de Estado Mayor.

Enemigo inesperado Participación de San Petersburgo, que al hacer los rusos la invasión de Galicia han hallado en un hospital 500 austriacos atacados de disentería.

Nueva derrota austriaca Según noticias recibidas en Londres, cerca de Lemberg se ha librado un nuevo y violentísimo combate entre rusos y austriacos.

Japoneses y yankees El Parlamento japonés Una información de Tokio dice, que el Parlamento japonés ha celebrado sesión extraordinaria.

Noticias del Gobierno Del Presidente Al medio día se posesionó el señor Dato de la cartera de Gracia y Justicia.

Gastos extraordinarios Participación de Washington, que el día cinco el ministro de Negocios extranjeros pidió a la Cámara un millón de dólares para los gastos necesarios, causados por la guerra actual, a los representantes de los Estados Unidos en Europa.

Austria y los Balcanes Bombas sin resultado Un despacho de Nisich dice, que los servicios dispusieron el día 2 sobre un aeroplano austriaco que evolucionaba sobre Yalivjo y que arrojó dos bombas, una de las cuales cayó en un hospital de la Cruz Roja.

Rumania por Francia En Viena se tiene noticia de que en varias ciudades de Rumanía ha habido manifestaciones francófilas.

Informes varios La Casa Rostchild Se ha dicho, que la Casa Rostchild se trasladaba a España.

La proclama del Sultán Los periódicos de Burdeos comentan la proclama que el Sultán de Marruecos ha dirigido a sus súbditos, diciéndoles, que todavía no está el imperio marroquí en estado de guerra con Alemania y Austria.

En España Por la neutralidad En la sesión celebrada por el Ayuntamiento de Bilbao, el alcalde presentó una proposición para que se elevase al Gobierno un mensaje felicitándole por la neutralidad de España.

En Gijón La situación se ha normalizado. Rey se trabaja en todas partes. Los patronos han publicado una nota oficial, diciendo, que habían acordado el cierre definitivo de fábricas y talleres a vista de la actitud de los obreros, pero atendiendo a ruegos de las autoridades y teniendo en consideración que muchos obreros han sido admitidos a la huelga, desistió del cierre, y los operarios volvieron al trabajo.

Gran batalla Entre la colonia alemana de Barcelona circula el rumor, de que se ha desarrollado una gran batalla en el Norte de Francia, cerca de la frontera belga.

Discusión y riña

Comunican de Bilbao, que en una taberna de la calle de Fortanga, del pueblo de Erandio, discusión por la guerra, un grupo de españoles y otro de marinos alemanes.

Disparo y reconocimiento Dicen de Palma de Mallorca, que durante la travesía de Barcelona, el vapor correo Belver encontró de noche un crucero francés, que le hizo señas de que pasase.

Como la desatendiese, el crucero le disparó con pólvora sola. El Belver se detuvo y pasaron a bordo varios oficiales franceses, los cuales examinaron la documentación y autorizaron al barco para seguir el viaje.

Los viajeros experimentaron gran alarma, creyendo que el vapor quedaría en poder de los franceses.

No hubo discursos, limitándose el ministro saliente, marqués de Vadillo, a presentar al señor Dato el alto personal del ministerio.

El acto fué de corta duración, exento de toda ceremonia. Al despachar con el Rey, el señor Dato le leyó los últimos telegramas recibidos, que son muy pocos.

También entró al Rey del incidente que ocurrió ayer al señor Lerroux, lamentándolo. También despacharon con el Rey los ministros de Hacienda y Gobernación.

El presidente recibió después a los periodistas, a quienes, después de dar las noticias anteriores, les dijo, que no había recibido la nota que el Gobierno francés ha dirigido a todas las potencias para protestar de la actitud de los alemanes en la guerra.

El señor Dato dijo, que había leído esta noticia en los periódicos, pero en la conferencia telefónica que había celebrado con el marqués de Lema éste nada le había dicho acerca del asunto. Los periodistas aludieron a la actitud de los jóvenes bárbaros de Barcelona con motivo de los disparos que hicieron anoche contra el Círculo tradicionalista.

El presidente replicó:—Esto no reviste importancia alguna. Lo que es lamentable es lo ocurrido en Irún, porque el señor Lerroux, como todo hombre público está en su deber al exponer a su país con toda claridad y amplitud su opinión sobre los problemas nacionales, y esta opinión, cualquiera que sea, debe ser respetada por todos.

El Gobierno hará cuanto pueda para evitar la repetición de posibles agresiones, dada la excitación producida por las declaraciones que ha hecho en Francia el señor Lerroux.

Las adhesiones al Gobierno por la neutralidad que mantiene, aumentan. Esto demuestra, que las afirmaciones de Lerroux son completamente falsas.

Dice éste, que el mantenimiento de la neutralidad es un crimen de lesa patria que comete el Gobierno, y yo debo añadir, que de ser un crimen, lo cometerá la nación entera, porque ella, que al fin y al cabo es soberana, está demostrando que es decidida partidaria del apartamiento absoluto en toda lucha armada.

Confirmando el señor Dato, que ante los temores expresados por el cuerpo diplomático de Tángier, de que la ciudad pudiese haber sido asaltada ayer por los montañeses, y en cumplimiento de nuestros deberes relativos al mantenimiento del orden y la seguridad nacional y de los extranjeros, todo el día permanecieron en la rada buques de guerra con dos batallones de cazadores, dispuestos a desembarcar.

Estas fuerzas no procedían de la Península, sino que fueron sacadas del campo de Ceuta.

El motivo de la excitación de los montañeses, es el cobro, que ellos estiman abusivo, de un impuesto sobre la entrada de las mercancías dedicadas a Tángier.

Al atardecer, y a vista de que por fortuna no se confirman los temores del Cuerpo diplomático, nuestras fuerzas retornaron a sus campamentos de Ceuta.

España ha adoptado todas las medidas para evitar que se perturbe el orden en Tángier y para garantizar los cereales de todos.

En caso necesario, terminó el señor Dato—serán reforzados los trabajos de policía de Tángier, para evitar cualquier sorpresa.

De Estado El marqués de Lema, en la conferencia que hoy tuvo con los periodistas en San Sebastián, les facilitó las siguientes noticias:

El embajador en el Vaticano

que en una audiencia que le concedió el nuevo Pontífice, le mostró éste su agrado por los telegramas de felicitación que le han enviado el Rey y la familia real.

La prensa de Londres refleja satisfacción por las últimas operaciones realizadas en Francia, pero considera importantes los movimientos que han realizado los alemanes hacia el suroeste y teme que penetren en la línea entre Verdún y París.

Se aguardan noticias de Rusia, suponiéndose, que después de la toma de Lemberg, los rusos interceptarán la retaguardia de los austriacos.

Desde San Petersburgo niegan el avance de los alemanes en la Prusia oriental.

Noticias de Dinamarca confirman las grandes bajas que han tenido los alemanes.

Desde Bruselas se han enviado a Alemania fichas de identidad que llevan los soldados. Representan 300,000 bajas, que han tenido los alemanes desde que empezó la campaña.

La Reina de Bélgica ha regresado a Amberes desde Londres, para ordenar la evacuación de las mujeres y niños.

En Atenas, la opinión general es la de que Turquía prepara un desembarco en las orillas del mar Negro.

Correspondencias de Berlín, fechadas en este punto el día 4, afirman, que allí se confía en el triunfo, y confirman el traslado de tropas germánicas en Francia, desde el Oeste al Este.

Se considera también necesario llamar al servicio de las armas los últimos hombres capaces de empuñar el fusil.

Se sabe, que el Kaiser presenció el sitio de Nancy.

Un barco inglés, de mil toneladas, voló días pasados al chocar con una mina submarina.

Tuvo un muerto y ocho heridos. Se salvaron noventa tripulantes.

De Amsterdam comunican, que los fuertes de Maubege siguen resistiéndose, pero la ciudad está ardiendo.

De Amberes confirman, que el sábado tuvieron los alemanes 1.000 muertos y más 3.000 bajas entre heridos y prisioneros cuando se inundaron los campos por la rotura de los diques.

Los tropas rusas han detenido el avance de tres cuerpos de ejército alemanes, que marchaban a defender a los austriacos.

La cordillera de los Capartos hacia Budapest.

Laگیرión de Lerroux

Actitud hostil El señor Lerroux, según comunican de San Sebastián, estuvo en Teléfonos.

La gente se agrupó a la puerta en actitud agresiva.

El señor Lerroux tomó un coche de punto y se trasladó al hotel seguido de policía.

Manifestó, que marcharía a Madrid en el subexpreso, pero se quedó en San Sebastián sin salir del hotel.

Emiliano Iglesias regresó de Irún. La herida que tiene el secretario del señor Lerroux, Aguirre, es leve.

El jefe de los radicales tiene una fuerte contusión en el parietal derecho.

El nuevo Pontífice

Madrid 8 Recepción diplomática

Dicen Roma, que el Papa ha recibido hoy en la sala del trono a los diplomáticos acreditados cerca del Vaticano.

El embajador de Austria, como decano, leyó un discurso en francés, expresando los fervientes deseos de los países allí representados, para que el pontificado de Benedicto XV sea feliz para la Iglesia y para sus hijos.

El Papa, rodeado de la corte pontificia, descendió del trono, dió a besar las manos a los diplomáticos y dirigió a cada uno frases amables.

El ministro de Bélgica entregó a su santidad un autógrafo del rey Alberto, pidiendo la bendición papal y haciendo votos por la prosperidad del Pontificado.

Los diplomáticos visitaron después al secretario de Estado, cardenal Ferrata.

España en Marruecos

Madrid 8 Excitación entre los moros

Continúan recibiendo informes oficiales acerca de la excitación que se nota entre los moros. La agitación se ha extendido a los moros próximos de la zona internacional de Tángier.

Anoche se oía bastante fuego en esa zona, según confirman los informes oficiales.

Hasta ahora, nuestras tropas no han sido objeto de la menor agresión.

Nuestras autoridades se hallan prevenidas para el caso de que los moros realizaran desmanes que nos obligaran a intervenir.

Según comunican de Algeciras, los buques Extremadura y Laya han zarpado con rumbo a Río Martín.

El vapor correo, que debía haber llegado de Ceuta a Algeciras ha suspendido el viaje, suponiéndose que lo ha hecho para llevar tropas desde la citada plaza africana a Río Martín.

Información financiera

BOLSA DE MADRID

Table with columns: Valores del Estado, Interior fin corriente, Amortizable 5 por 100, Acciones, Obligaciones

Cédulas Hipotecarias, Obligaciones azucareras

BOLSA DE PARÍS

Valios no listos

Riños en Barcelona

A las doce de la noche última se presentaron unos grupos frente al patronato de los obreros tradicionalistas, de Barcelona, gritando y disparando tiros.

Acudieron guardias y serenos, los cuales hicieron huir a los agresores, tres de los cuales fueron detenidos y llevados a la detención.

Motín a bordo Comunican de Ferrol, que por consecuencia de negarse el capitán a abonarles sus sueldos, se amotinaron los tripulantes del vapor austriaco Bohemo, que estaba refugiado en aquel puerto, huyendo de la persecución de los barcos de guerra austriacos.

Los amotinados agredieron al capitán, quien se defendió, entablándose una lucha, en la que fué herido éste y algunos de sus compañeros.

El capitán reclamó el auxilio de las autoridades, las cuales lograron reducir a los tripulantes, entre los cuales había varios italianos.

Modificación en correos Entre las disposiciones firmadas hoy por el Rey figura un decreto modificando determinados

artículos del reglamento de correos.

En virtud de esta nueva disposición, se limita en lo sucesivo el monopolio del Estado a la conducción de cartas y tarjetas postales, prescindiendo del que venía ejerciendo respecto a los periódicos.

La disposición se ha adoptado teniendo en cuenta, que en el transporte de la prensa, por virtud del monopolio que venía ejerciendo el Estado, no pedían las empresas editoriales utilizar muchos trenes que la administración pública no emplea todavía para los servicios de correos y que por razón de su hora de partida o su rápida marcha ofrecían a las empresas periodísticas ventajas que no encontrarían en ninguna de las expediciones de ambulantes.

Seguirán rigiendo las mismas tarifas actuales para los paquetes de prensa y ejemplares sueltos.

La boda de un infante El Rey ha firmado un decreto, concediendo el tratamiento de alteza a la duquesa de Talavera de la Reina, prometida del infante don Fernando.

El decreto dispone, que la duquesa forme en los actos de corte a continuación de las personas de la real familia.

La boda, se celebrará en San Sebastián el mes de Octubre. Será padrino el Rey.

Las víctimas del trabajo En la fábrica de papel La Española, situada en el Paseo de las Acacias, se rompió hoy el tubo de una cañería de agua hirviendo, y cayó este sobre el matrimonio Jergó Ibáñez e Isabel Aparicio, causándoles quemaduras gravísimas.

Toros

Madrid 8 En Madrid

A la novillada de hoy ha asistido escaso público.

El ganado, de don Esteban Hernández, ha sido superior.

Salero ha tenido que matar tres. Ha estado lucido con el capote y las banderillas, bien en la muerte de dos y mal en la del último.

Al dar al primero el cambio de rodillas fué volteado, sin consecuencias.

También fué cogido al matar el segundo, pero resultó ileso.

Sufrió además varios achuchones.

Valencia ha estado valiente toreando y bien en la muerte de uno y colosal en la del otro.

Ha sido ovacionado. El debutante bilbaíno Chico Daperoil sólo mató el primer bicho, recibiendo dos avisos.

Se halla muy verde aún. Fué volteado al entrar a matar, produciéndose una leve cortadura en el dedo pulgar de la mano derecha.

Se retiró a la enfermería y no volvió a salir.

En Utrera

Los novillos de Medina Garvey han sido grandes.

Corcito y Jiménez, estuvieron bien en sus toros, siendo ovacionados y cortando una oreja cada uno.

Pepeto estuvo valentísimo, despatchando superiormente sus bichos y cortando la oreja de ambos.

Al hacer un quite en el sexto fué cogido resultando con conmoción cerebral.

Dos cogidas graves En la novillada, habida hoy en Pozuelo, el ganado ha sido manso.

Al presar al primero, Agujetas chico fué empujonado y volteado aparatosamente.

empezó a llover torrencialmente.

Cuando cesó hubo que arreglar el piso, y por este motivo empezó la corrida a las cinco.

Se han lidiado toros de Saltillo, que han resultado buenos.

Primero.—Gallo inietes movido y distanciado para una estocada a travésísima huyendo (Pitón).

Segundo.—Martín Vázquez hace una faena concienzuda, que se aplaude.

Receta dos pinchazos superiores y a continuación media magnífica.

El diestro coge al toro de los cuernos y lo lleva así un rato, hasta que cae (Ovación y oreja).

Tercero.—Balmonte pasa de muleta bien por tres pinchazos, media delantera y un descabello.

Cuarto.—Los matadores entusiasman al público con los quites.

Gallo y Martín Vázquez banderillean bien. (Ovación).

Rafael Gómez ejecuta con la muleta una faena superior, dando pases de todos marcos y dejando que le rocen los pitones.

Con el estoque deja media buena y un pinchazo superior. (Ovación y oreja).

Quinto.—Martín Vázquez de pases de rodillas y de pecho, que son espléndidos y despacha de un pinchazo y una gran estocada. (Ovación).

Como se hace de noche, se desiste de lidiar el último toro.

En Barcelona

En la plaza de las Arenas se han jugado novillos de Domecq, que han sido desiguales.

Alé bten. Valerito y Reyes, regulares.

Durante la lidia cayeron al grueso chiparrones.

Extranjero

Madrid 8

Accidente a un rey

El representante de Iaglatera en Roma, telegrafía a Londres confirmando, que el Rey de Italia se cayó del caballo en una revista militar y se produjo una herida en una pierna.

La lesión no es grave.

FRATERNIDAD DE LOS OJOS CONSULTA ESPECIAL

Por el doctor Guillermo Sánchez Aguilera jefe de Clínica Oftalmológica de París y profesor auxiliar de la Facultad de Medicina

Plaza de la Universidad, núm. 2

Los caramelos P. Catalá... Fábrica de chocolates. Marca Alhambra. Premios con 42 grandes recompensas industriales.

BAÑOS DE COLONIALES

Temporada oficial 1.º de Julio al 30 de Septiembre. El almacén de materiales de alfarería y fábrica de medias y calcetines de Antonio Rodríguez, se ha trasladado desde la calle de la Cruz, número 6, a la de Baraillos, número 5. (Plaza de San Agustín).

Baños de mar de La Estrella MALAGA

Temporada oficial 1.º de Julio al 30 de Septiembre.

TRASLADO

El almacén de materiales de alfarería y fábrica de medias y calcetines de Antonio Rodríguez, se ha trasladado desde la calle de la Cruz, número 6, a la de Baraillos, número 5. (Plaza de San Agustín).

EL DEFENSOR DE GRANADA

En Madrid, kiosco del "Mediterráneo", calle de Alcalá. En Barcelona, kiosco del "Mediterráneo", Rambla del Centro. En Sevilla, Siervas, 69. En Málaga, kiosco Plaza de la Constitución.

Historia de Granada

do la de sus cuatro provincias Almería, Jaén, Granada y Málaga, desde los tiempos más antiguos hasta la segunda mitad del siglo pasado, por D. Miguel de la Fuente Alcántara. Cuatro tomos. Precio, 10 pesetas. Se vende en La Frencha, Acera del Casino, y en la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA, Reyes Católicos, 8, principal.

Recordatorios

Los recordatorios de aniversario más artísticos, elegantes y severos, los hallará el público en la imprenta de EL DEFENSOR. Hay diez modelos distintos.

EL REY DEL TOCADOR

Especialidad en aguas de Tocador, Kananga, Divina, Florida, Brisa de Montaña, extractos superfinos para el pañuelo, Lociones y en toda clase de perfumes.

La Rosario GRAN FABRICA DE JABONES

comunes y finos perfumados

Fábrica de lunas de espejo, gruesas

Lunas biseladas, Lunas en blanco para escaparates, vitrinas, tableros de muebles, bazares y demás usos. Grandos existencias en todas dimensiones. Las mismas tarifas y descuentos de las fábricas de Madrid, Barcelona y Zaragoza.

Plano de Granada Arabe

Este Plano es la expresión gráfica del conocimiento adquirido hasta la fecha por las investigaciones históricas y arqueológicas que se han practicado respecto de la topografía de Granada en los últimos tiempos de la dominación musulmana.

Esta litografiada a cuatro colores que permiten distinguir a primera vista los edificios árabes existentes de los que han desaparecido, los barrios morunos del área de población que no estaba edificada, etc., etc.

Vé precedido de una descripción metódica del origen y desenvolvimiento de la Ciudad, reproduciéndose la que de ésta hizo Aben Aljathib y detallándose los nombres y disposición que tenían las Fortificaciones y Murellas, Puertas, Barrios, Puentes, Baños, Alhóndigas, Hospitales, Mezquitas, Madrasa, Alcaicería, Palacios, Calles, Plazas, Huertas, Cárcenes y Almunias, etc., etc., de que se ha conservado recuerdo histórico.

Seguidamente, un Glosario Etimológico de las voces árabes contenidas en el Plano, explicando el raíz y significación de cada una de ellas.

La obra está muy bien impresa, encuadrada en tela, y forma un elegantísimo volumen en octavo.

Se vende al precio de CINCO pesetas y se remite por correo certificado a quien lo pide enviando el mismo tiempo su importe más 30 céntimos para el franqueo. Los pedidos a D. Luis Seco de Lucena.—GRANADA.

GONZALEZ Y MARTINEZ Almacenes de primeras materias para abonos

Superfosfatos holandeses Sulfato de amoníaco Sulfato de potasa Cloruro potásico Nitrato de sosa

Sociedad Española de Construcciones Metálicas

Capital: 12.500.000 pesetas

Talleres de vagones en Sesán (Galpuzco), de turbinas, maquinaria y calderería en Estero (Sesán) y de construcciones en general, en Madrid, Gijón y Lizaros.

Domicilio social: Bilbao.—Oficina central: Prím, núm. 5.—Madrid

La fábrica LA CONSTANCIA DE LINARES, pertenece a esta Sociedad, y acaba de montar de nuevo, dotada de los mayores perfeccionamientos y adelantos modernos...

Dirigirse a D. Diego Caro del Castillo, Administrador, LA CONSTANCIA, (Arrayanes, 19 y 21, Teléfono LINARES.

PRESUPUESTOS — CATALOGOS — PROYECTOS

La BARBERINA, que afeita. La BARBERINA ha resuelto el problema de higiene en las Peluquerías, porque suprime el uso antihigiénico de la brocha...

BODEGA VINEARIA DE Ignacio y Matías Nieva. Criste, 14.—Valdepeñas Recogidas, L.—Granada. Vinos finos de mesa. La casa tiene vinos de las cosechas del año 1906 hasta la fecha...

Anisosa. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sulfato de potasa. SOLUCIÓN BENEDICTO. de glicero-fosfato de cal con GOSOCIAL...

Accidentes Nerviosos EPILEPSIA. Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación acortada, insomnios, palpaciones, migraña, pérdida de la memoria...

"VESTA" HIGIENE del CABELLO. Con el uso de este MARAVILLOSO PREPARADO desaparecen para siempre las canas, se evita y desaparece la caída...

Nuestro periódico gratuito. Como los billetes de los Tránsitos, el adjunto Cupón reintegro del importe de este diario...

EL DEFENSOR DE GRANADA. Cupón por valor de 5 céntimos en los Almacenes de Tejidos LA PAZ.

VAPORES PARA ORAN. Servicio fijo semanal por los magníficos vapores españoles.

TURIA y FRANCO. Salidas de Almería todos los jueves, haciendo escalas en Aguilas y Cartagena, llegando a Orán el sábado al amanecer.

ANUNCIO. Se vende un motor eléctrico de 20 caballos, energía continua en Lúcar, Administración del Sr. Duque de San Pedro.

Se ha abierto el público un nuevo establecimiento de compra, venta y cambio de toda clase de muebles usados.

La Tinta se convierte en Oro. Para anuncios en todos los periódicos de España. A. Reyes Moreno.—Madrid.

Queréis vestirse casi de balde. Visitad "EL LEON". Este importante establecimiento, después de verificar su inventario...

Se compra oro, plata y joyas. José Don López.—Zacatinil, esquina a la Alcaicería.

Se hacen colmenas de madera que producen 40 kilos de miel, y se dan instrucciones de su manejo gratis.

Se vende un carmen precioso con agua abundante.—Darán razón, Reyes Católicos, núm. 35, Platería.

Idioma francés. Enseñanza completa del mismo, por experto profesor y con arreglo a las prescripciones de la Academia francesa.

Pan de Viena. El sabroso y esponjoso pan de Viena, se vende por piezas de cinco céntimos hasta veinte y cinco...

LA ANDALUZA. Sombrerías de Pérez y González.—Extenso surtido en sombreros de todas clases.

CARRILLO Y C. Alhóndiga, 11 y 13 — GRANADA. FABRICA en ATARFE. Primeras materias para abonos. Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.—Superfosfatos de todas graduaciones.

ESQUELAS mortuorias y de funeral. En la Imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen con la mayor brevedad y baratura, desde los más económicos a los de más lujo. Hay surtido variado de bonitos y elegantes modelos última novedad.

aventuras de KING BRADY. EL REY DE LOS DETECTIVE. En la mano llevaba un hacha de mango corto. —Arrodillate, mujer blanca— dijo.—Yo soy el verdugo. Ha llegado tu hora.

otros, y reinaba la mayor confusión. Gemidos, gritos, aullidos, alaridos salvajes de todas clases se oían por todas partes...

solos con los muertos, cuando dos hombres blancos llegaron de un salto a su lado. Eran los Bradys por supuesto. Fuera de la tienda, no habían sufrido daño ninguno...

go de vernos de nuevo enterrados en esa horrible trampa. De suerte que buscaron cobijo bajo un pedazo de la destruida tienda, que pudieron armar para guarecerse bajo él.

lla del Golfo y esperar que se abriera el sendero más bajo, que por ser el más ancho, era de creer que se secara antes.

Desde luego les era imposible llevarse las piezas de a ocho. El valor del tesoro, cuando pudieron apreciarlo, resultó ser de muy cerca de cinco mil dollars.

que hemos dejado atrás. Dígome, Marie, hay terreno cenagoso en las dos puntas? —Lo hay en la de la derecha— repuso Marie.

S. Jerónimo JOYERIA DE MODA. La casa que más barata vende. ZACATIN 33